

伪造新闻动态发布 留言三年不回复

# 政府网站如此奇葩，意不意外？

今年第一季度，国务院办公厅政府信息与政务公开办公室(以下简称国办信息公开办)对各地区政府网站进行随机抽查，总体合格率为95%。数据表明，截至3月1日，全国正在运行的政府网站共计23269家。

抽查通报显示，个别政府网站存在伪造新闻动态发布日期、长期漠视群众关切、自我“克隆”政府网站、在线服务“一头雾水”等情况，本应为办事群众提供便捷通道的政府网站反而成了“拦路虎”，在社会上造成不良影响。 ■ 据新华社



## 奇葩程度引人侧目

记者了解到，相较于过去在抽查中反复出现“僵尸网站”的情况，目前一些政府网站更是在应付检查上耍起了“小聪明”，奇葩程度引人侧目。

——伪造新闻动态发布日期。在西藏自治区那曲市“那曲物流中心管理局”网(www.tibetnqgx.cn)首页的国务院新闻栏目下，看似规范的新闻发布内容下实则“暗藏玄机”。记者点进第一条信息后发现，网站右上角显示的发布日期竟然是2018年5月14日，也就是记者查看该消息的当日，而该信息实际是新华社2017年10月24日发布的新闻通稿。在点开该栏目下所有消息链接后记者发现，所有“发布日期”均显示为访问当天日期。

——长期漠视群众关切。在内蒙古自治区节能减排网(www.nmgjinp.gov.cn)的“建言献策”栏目下，一条发布日期为2015年6月30日的网友留言引起记者注意，该留言内容为“请问节能减排网什么时候更新内容”，留言下也未见到网站的相关回复。在该栏目下2014年至2017年的9条网民留言中，记者均未找到相关回复内容。类似情况还出现在吉林省“吉林老龄网”、河南省“辉县卫生和计划生育委员会”网、广西壮族自治区“蒙山县林业局”网等政府网站上。

——自我“克隆”政府网站。在搜索引擎上检索“玉林市司法局”后，出现两个搜索结果，分别为玉林市司法行政网(www.ylssfj.gov.cn)和玉林市司法局(ylssfj.yulin.gov.cn)。在后者网站中，网站首页多个子栏目下显示为空白。在后者网站中，相关子栏目则存在相关内容更新。耐人寻味的是，点击该网站底部的“党政机关”标识，显示网址与玉林市司法局此前备案不符，该网站更像是克隆了的“山寨网站”。

——在线服务“一头雾水”。在宁夏回族自治区“中卫市教育局”网(www.nxzjwy.gov.cn)上，“办事指南”栏目下的一条“大一新生资助申请指南”引起记者注意，寥寥一百多字内容仅告知大一新生可以通过填写申请表和提供相关证明材料的方式获取资助，但在“填写何种申请表”“提供哪些证明材料”

“向谁提交”等有效信息上却只字未提。

类似便民服务成为“雷人服务”的现象还存在于江西省“九江市工商行政管理局”网、陕西省“永寿县政务服务中心”网等政府网站上。

## 问责272名公职人员

在第一季度的巡查过程中，各地区、各部门进一步加强对不合格政府网站责任单位和人员的问责工作，196名有关责任人被上级主管单位约谈，29人作出书面检查，35人被通报批评，12人被调离岗位或免职。记者了解到，这也是自2015年开展政府网站抽查工作以来，因工作不力被问责人数最多的一次。

国办信息公开办相关负责人向记者透露，当前的政府网站抽查工作已经由重点查处“僵尸网站”向检查网站功能是否与群众需求相匹配、是否具有运用信息化手段解决群众“只要跑一次”和“一网通办”的能力。

“过去我们是看政府网站‘是死是活’，现在我们是看政府网站‘活’得怎么样。”该负责人表示，政府网站的建设并不是给领导看的“面子工程”，而是改善企业营商环境、提升百姓办事体验的新渠道。接下来，有关部门还将进一步提高抽查标准，让群众在网上办事更有获得感。

北京大学政府管理学院副教授黄璜认为，政府网站建设是推进国家治理能力现代化的一种重要手段，政府网站也是政府在互联网上提供政务服务的第一个平台，具有政府与社会沟通的作用。

连续多年对政府网站进行不间断抽查的成果也有目共睹。黄璜表示，相比过去，政府网站信息更新及时了，政策解读愈发丰富，网上互动更加规范，在线办事体验也明显提升。

“换作是你，你是在政府网站办事的群众，你的直观感受怎么样？”北京市政府信息和政务公开办公室副主任范寅龙拿“换位思考”作为提升政府网站体验的有力抓手。范寅龙建议，政府网站作为政策宣导和民情汇聚的平台，需要同时解决高度和温度的问题。既要在国家大政方针的解读上让百姓愿意看、读得懂，又要让办事群众在网站享受到“一网通办”的良好用户体验。

## “杭州保姆纵火案”昨二审 被告律师将为莫焕晶争取减刑



今年2月9日，杭州中院对“保姆纵火案”一审公开宣判，以放火罪和盗窃罪二罪并罚，决定对被告人莫焕晶判处死刑，剥夺政治权利终身。昨天上午9点，此案在浙江省高级人民法院进行二审。昨天庭审辩论的核心是能否减轻保姆的罪责。被告委托的新律师表示会为莫焕晶争取减刑。现场视频首次公布，可以看到现场火势猛烈，消防员在烟雾中搜救。 ■ 据央视 央广 新华社

## 被告先后两次更换律师

去年6月22日凌晨，浙江一小区发生纵火案，女主人及3个孩子死亡，纵火者为保姆莫焕晶。今年2月9日，杭州中院一审公开宣判，以放火罪和盗窃罪二罪并罚，决定对“保姆纵火案”被告人莫焕晶判处死刑，剥夺政治权利终身，并处罚金人民币一万元。莫焕晶当庭表示认罪。

然而，就在一审宣判后不久，被告人莫焕晶表示对判决不服，向法院提起了上诉。案件二审于昨天上午9点在浙江省高级人民法院第二法庭开庭审理。

此案一审曾出现换律师风波。2017年12月21日，该案在杭州中院开庭审理。但开庭后不久，莫焕晶的辩护律师、广东增泰律师事务所律师党琳山因为管辖权问题没有跟法院达成一致，离庭抗议，法庭休庭。

事发后，广东省司法厅派出调查组赴杭州开展立案调查。经过调查，广州市司法局决定给予党琳山律师停止执业六个月的行政处罚。

而在辩护律师离庭后，莫焕晶的辩护律师如何更换也成为舆论关注的焦点。被告人莫焕晶向杭州中院表示，愿意接受杭州市法律援助中心指派的两名法律援助律师继续担任其辩护人。

## 原告家属：平静对待 被告律师：争取减刑

二审前，莫焕晶更换了辩护律师，北京华一律师事务所全宗锦和上海大邦律师事务所吴鹏彬接受莫焕晶家属的委托，担任其辩护人。

在一审后得知莫焕晶上诉的消息时，原告方——被害人家属林生斌曾在接受采访时表示，希望二审法院能够坚持正义，罪犯早日伏诛。林生斌代理律师林杰介绍，对于莫焕晶提出上诉并不意外，原告目前状态平静，最大的诉求依然是希望坚持一审原判，判处莫焕晶死刑立即执行。

面对被告方可能会提交的一些新证据，林杰表示，他们也已经做好了应对的准备：“在一审里她是自我辩解的，次数也是比较高的，所以我觉得她提出这个上诉，也不奇怪。在开庭过程当中，我们会了解被告有没有新的证据和观点。如果有，我们会在庭后向法院提出我们的法律意见。”

吴鹏彬律师接受采访时表示，会为莫焕晶争取减刑：“希望能够比死刑更轻。作为一个刑辩律师来讲，万一有机会，被判处死刑的人变成死缓或者无期徒刑，是很有价值的事情。”

昨天庭审双方争论的焦点主要在于关于犯罪动机和目的、关于是否故意放火、关于放火后是否积极施救三个方面。